

Octubre
19
VIERNES
Año 1917

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año VII.—Nº 2.081

Redacción y Administración

Mercado Nuevo, 8

Apartado mts. 15.—Teléfono núm. 98

Todos los originales

al Director-Gerente

Franquicia concertada.

Crónica de París

PEDRO DUHEM

II

Como la mayor parte de los sabios que han hecho progresar al espíritu humano, Duhem posee una inteligencia vasta, multiforme, dotada de las aptitudes más diversas, que abarca todos los ramos del saber.

Discípulo del Colegio Stanisles, uno de los primeros de París, allí sobresalió en todas las asignaturas y obtuvo todos los premios, lo mismo en literatura, que en filosofía ó en ciencias físicas y naturales. Desde los bancos del Colegio manifestó también una disposición extraordinaria por las Bellas Artes, y en especial para la pintura, y cuando obtuvo su cátedra de Lillo, en la frontera de Bélgica, pasaba todas sus vacaciones en este país y en Holanda estudiando á fondo sus Museos y trayendo de ellos cada año copias y dibujos de valor inestimable.

Pero lo que más le apasionaban eran las ciencias positivas, tanto de razonamiento como de experimentación. Habiendo el gran Pasteur asistido una vez á sus exámenes, quedó tan prendado de sus dotes tan maravillosas para los estudios microbiológicos, que le propuso, sin conocerle, tomarle como principal ayudante para su laboratorio. Duhem rehusó, por atraerle más los trabajos especulativos que los experimentales.

Doctor en ciencias matemáticas, se aplicó de preferencia á las ciencias del cálculo, ó la mecánica, cuya evolución trazó de modo magistral en la Revista General de Ciencias, y á la física matemática, que le cuenta entre sus maestros más eminentes, y que le inspiró su obra capital *La teoría física, su objeto y su estructura*.

Lo cual no fué obstáculo para que luego como preparador en el laboratorio de Física de la Escuela Normal, y en los trabajos que suscitó entre sus discípulos, demostrase que también poseía á fondo el sentido experimental.

En el inmenso campo de su actividad intelectual sobresalió en las dos grandes operaciones del espíritu humano: el análisis y la síntesis.

Las grandes generalizaciones de su *Sistema del mundo* se apoyan en una infinitud de investigaciones tan minuciosas como lógicamente precedidas.

Son innumerables los manuscritos inéditos que consultó para aquella magna obra, poniendo á contribución la sección francesa de la Biblioteca Nacional de París, la sección latina de la Biblioteca Vaticana, las Bibliotecas municipales de Amiens, de Burdeos, de Chartres, de León, la Biblioteca Real de Munich, la Biblioteca Imperial de Viena y multitud de Bibliotecas y colecciones particulares.

«Todo escritor concienzudo, solía decir, necesita consagrar diez años al análisis, y un año á la síntesis.»

A diferencia de lo que acontece con espíritus cortos de aliento, que se asfixian y enredan en su propia tradición, Duhem dominaba la suya y sacaba de ella síntesis magníficas sobre la marcha, á través de los siglos, del pensamiento humano y de los descubrimientos científicos. Pero antes de afirmar nada, cuidaba mucho de dominarse y de apartar de sus conclusiones todas las preocupaciones y prejuicios que hubiesen podido falsificar la verdad.

Á este propósito; habiendo Abel Rey, al criticar (auditoramente) su *Tesis física*, insinuado que ésta era la filosofía científica de un creyente. Duhem le respondió por esta no déclaración, que honra tanto á mí como á su ciencia: «Es cierto que creo con toda mi alma, en las verdades que, Dios nos revisó y que la Iglesia sigue enseñándonos; es cierto que jamás ha ocultado mi ardentie fe y que espero, del fondo de mi corazón, que Aquel que me la infundió me preservará de avergon-

LA EXPORTACIÓN DE VINOS

No hay peor sordo...

El pontificio señor marqués de Camps dirigió al Gobierno, hace un mes próximamente, un telegrama diciendo que «percated el Consejo Regional de la Unión de Viticultores de Cataluña de la maniobra bajista» ocasionada con motivo de las dificultades puestas por Francia á la admisión de vinos, etc., «ruega encarecidamente V. E. puntualice verdadera situación para orientar oficialmente opinión viticultores perturbada por interesadas y tendenciosas mixtificaciones de la situación real y efectiva.»

Bien dicen que no hay peor sordo que el que no quiere oír, ni perspicacia mayor que la del Consejo Regional de la Unión de Viticultores de Cataluña, habrá que añadir ahora.

Porque al publicarse el decreto del Gobierno francés de 9 de Julio último que establecía la vigente del 13 de Abril, prohibiendo la importación de nuestros vinos en la nación vecina, todo el mundo comprendió que se asentaba un golpe tremendo á la producción y el comercio exportador de vinos, para los cuales se avenían días ruinosos si no se derogaba otra vez ese decreto. No obstante, el Consejo regional de la Unión de Viticultores de Cataluña no lo cree así, y por medio de su presidente, se empeña en hablar de maniobra bajista y de interesadas y tendenciosas mixtificaciones de la situación real y efectiva.

Que les fueran á repetir esas tonterías á los exportadores que tienen sus existencias sin poder darles salida, ó á los miles y miles de comerciantes y cosecheros de vinos que tienen éstos sin poder vender, y verán qué les contestaban.

Si á lo que es palpable y evidente hasta la saciedad, por desgracia, cual lo es la actual situación á que por efecto de la actitud de Francia con respecto á nuestros vinos se ha llegado, llama el Consejo Regional maniobra bajista y interesadas y tendenciosas mixtificaciones de la situación real y efectiva, es de pensar que será forzoso reformar el Diccionario de la Lengua Española ó buscarle á ésta, á pesar de su insuperable riqueza de voces, otras que acierten á expresar lo que verdaderamente significa y desquiciamiento como en tiempo de paz.

Se sigue en todo la misma rutina,

identica incohärencia suicida, los mismos métodos de desorden y despliegue; el dinero se tira á manos llenas como si sobras y el espíritu de guerra solo ha penetrado en los hogares por el rastro de luto y amargura que la peste va dejando. Esto explica esa tonza manía del espionaje, como explica también la inacción guerrera en los sectores que defienden las tropas de Petain. Este generalísimo no puede olvidar que N. villa, su predecesor, cayó envuelto en su impotencia infructuosa y prefirió la inacción enemiga á los fracasos ruinosos y sangrientos que pasan hogao sobre sir Douglas Haig en su continuado e inútil martilleo en la inundada zona de Flandes.

Los franceses con su persistencia en crear excesivamente en el espionaje, dan fe de la grandeza inderrotable de sus adversarios y dan margen á que entre sí duden los unos de los otros en esta dual crisis del patriotismo.

Francia necesita deshechar ese fantasma que la excita, como necesita evitar á toda costa todo despliegue, tapar pronadamente todas las rendijas por donde inútilmente se escapa el dinero que trabajosamente acumuló el contribuyente, el mismo contribuyente que dió su sangre por la patria y da su dinero para que se enriquezcan los maestros que anteponen su conveniencia á su honor y su avaricia á su fervor patriótico.

Mientras Francia no se deshaga de esos perjudicios de vigilancia extrema desaparecerá la observación interna, como mientras se entretenga en querellas políticas interiores no realizará su misión pública con respecto al enemigo exterior.

No necesita este espiar á los franceses para darse perfecta cuenta de su desorden, de su desorganización y de su bandarrata.

de 1.º Enseñanza

Llegada la época de formar los presupuestos escolares para el próximo año, se recuerda á los señores Maestros de esta provincia la necesidad de que consigne: en los mismos cantidad suficiente para material fijo, especialmente papeles y personales, para ir renovando el antiguo sistema de mesas-bancos.

Asimismo esta Inspección advierte á los señores maestros interinos que no deben abandonar sus esquinas antas de que se presenten los Maestros propietarios, á quienes entregarán en debida forma el inventario del material y el estado de las dependencias de integración y gastos, bien entendido que de no hacerlo así se les exigirá la responsabilidad correspondiente.

Especialmente en su servicio provincial, donde las agencias de servicio no son frecuentes, los telegramas diferidos constituirán un importante beneficio para el público y un estímulo para el fomento de toda clase de transacciones.

Inspección provincial

de 1.º Enseñanza

EL ESPIONAJE EN FRANCIA

Gráficas de la guerra

A nuestros atribuidos vecinos los dedos se les hacen huesos en materia de espionaje.

Ahora escapan de fusilar á una infortunada bailarina, silos que tanto protestaron del fusilamiento de mis Cavall, y en la prensa diaria se injurian y se acusan franceses á franceses, culpándose mutuamente de estabilización de patriotismo.

Este síntoma del espionaje, esta manía persecutoria es la más palpable evidencia de la admiración hacia los medios poderosos del adversario, cuya omnipotencia se responde implícitamente con estas acusaciones que forman en las columnas de los diarios parisinos época de escándalo.

Hay que repetirle: el hambre es mal consejero, y en Francia hay hambre por falta de alimentos, por carestía inaudita de los asparadores, por falta de previsión en los gobernantes y por insensibilidad de los cosecheros, y hay hambre de algo más que da vivere, hambre de éxitos fáciles, de éxitos que no sean caros de vidas y sangre, de triunfos que permitan arrojar del Norte del país al audaz invasor que ya lleva más de tres años de dueno de aquellas productivas tierras. La guerra lo lleva costados á Francia más de cien mil millones y nadie sabe como se podrán pagar.

En la inmediata República, las administraciones públicas, imitando al lastimoso y hasta vergonzoso ejemplo dado por los directores, operan plácidamente como en tiempo de paz.

Se sigue en todo la misma rutina, identica incohärenzia suicida, los mismos métodos de desorden y despliegue;

el dinero se tira á manos llenas como si sobras y el espíritu de guerra solo ha penetrado en los hogares por el rastro de luto y amargura que la peste va dejando. Esto explica esa tonza manía del espionaje, como explica también la inacción guerrera en los sectores que defienden las tropas de Petain. Este generalísimo no puede olvidar que N. villa, su predecesor, cayó envuelto en su impotencia infructuosa y prefirió la inacción enemiga á los fracasos ruinosos y sangrientos que pasan hogao sobre sir Douglas Haig en su continuado e inútil martilleo en la inundada zona de Flandes.

Ayer derribamos en conjunto 13 aparatos enemigos y para destruirnos nos da de nuevo ataque aviador sobre la ciudad Frankfurt, bombardeando de nuevo Nancy, resultando el botín cogido en la isla Osel hasta la fecha el siguiente: Diez mil prisioneros de dos divisiones rusas; solamente algunos centenares de hombres lograron refugiarse en Moon; 50 cañones, entre ellos algunos en buen estado, grandes baterías costeras, algunas de campaña, numerosas armas y material de guerra.

A parte, nuestras fuerzas de mar penetraron á través de campos de minar de la bahía de Riga, hasta la salida meridional del gran estrecho de Moon, adonde se retiraron unos 20 barcos de guerra rusos, después de una corta lucha de baterías rusas cerca de Woi en la isla Moon.

Cerca de Verdún, en la costa oriental tuvieron que parar sus fuegos.

Otras de nuestras unidades de escuadra se encuentran en la parte oriental de Oriente cortando paso hacia el oeste, aparte de algunos avances dados vanamente por los exploradores rusos.

No ha habido nada digno de mención entre el Duna y el Danubio.

En favor de la bailarina holandesa Mata Hari, fusilada en París, se había interesado también el embajador holandés para conseguir la commutación de pena capital por la cárcel, habiendo sido rechazada su gestión.

CAPITÁN....



EL GENERAL
Don José Marina,
nuevo ministro de la Guerra

Conferencia Telegráfica

LA GUERRA

Madrid 19.8.m.

Parte austriaco

Frente ruso

En Albania hubo alguna actividad en la lucha de artillería.

Frente italiano

En el sector Monte San Gabriel fueron rechazados nuevos ataques italianos.

Parte alemana

Rechazamos á varios destacamentos exploradores.

Avanzaron varias veces cerca de Draibank, entre el canal Labesee y Scarpa, como también al Sur de San Quintín aumentó con intensidad el fuego en los combates entre las vanguardias al Noroeste de Soissons.

La actividad viva desde hace algunos días, ha llegado á adquirir carácter de una batalla de artillería, que dura desde ayer muy temporal y se extiende desde los Bajos de Ailette hasta Breye, habiendo cesado solamente en cortos intervalos.

También las baterías de los sectores lindantes tomaron parte en el fuego.

El fuego aumentó considerablemente en muchas partes y en el frente comprendido entre el Aisne y oriental del Mosa.

Ayer mañana, tropas de asalto de Baden, avanzaron en el frente norte de Verdún y á un golpe de mano atrevido cerca de la altura 243 al este de Siongues hasta llegar á las trincheras francesas, destruyeron cinco grandes refugios, llevándose prisioneros á la dotación, siempre que no cayó ésta en lucha cuerpo á cuerpo.

Al anochecer, el enemigo realizó dos contraataques contra las parcelas y trincheras ganadas por nosotros, siendo rechazados en ambas ocasiones.

Ayer derribamos en conjunto 13 aparatos enemigos y para destruirnos nos da de nuevo ataque aviador sobre la ciudad Frankfurt, bombardeando de nuevo Nancy, resultando el botín cogido en la isla Osel hasta la fecha el siguiente: Diez mil prisioneros de dos divisiones rusas; solamente algunos centenares de hombres lograron refugiarse en Moon; 50 cañones, entre ellos algunos en buen estado, grandes baterías costeras, algunas de campaña, numerosas armas y material de guerra.

A parte, nuestras fuerzas de mar penetraron á través de campos de minar de la bahía de Riga, hasta la salida meridional del gran estrecho de Moon, adonde se retiraron unos 20 barcos de guerra rusos, después de una corta lucha de baterías rusas cerca de Woi en la isla Moon.

Cerca de Verdún, en la costa oriental tuvieron que parar sus fuegos.

Otras de nuestras unidades de escuadra se encuentran en la parte oriental de Oriente cortando paso hacia el oeste, aparte de algunos avances dados vanamente por los exploradores rusos.

No ha habido nada digno de mención entre el Duna y el Danubio.

En favor de la bailarina holandesa Mata Hari, fusilada en París, se había interesado también el embajador holandés para conseguir la commutación de pena capital por la cárcel, habiendo sido rechazada su gestión.

LEYENDO LA PRENSA EXTRANJERA

Eficacia de la acción subversiva.

«El Times» publicó un telegrama de su corresponsal en Nueva York reproduciendo una intervención de Lord Northcliffe con la «United Press» de la cual extractamos lo siguiente:

«La noticia más urgente que ha atravesado el Atlántico desde mi llegada á este país á principios de Julio, dice Lord Northcliffe, es la de

MORAL DE CALATRAVA.—Serán próximamente las once de la mañana del día de hoy, cuando fué avisado el Juzgado de que había sido muerta por su novio la joven llamada Caya Sánchez, encontrándose el agresor en estado gravísimo, por haber hecho un disparo.

Inmediatamente nos trasladamos con el Juzgado al lugar del suceso, y de la información practicada se deduce: que estando la Caya Sánchez en la ermita de la Virgen con otras amigas, se presentó el agresor y suicida Candelas Galardo, hablando con ella algunas palabras, y según dicen, propinándole el envenenamiento por el succionado con unas pastillas que llevaba.

Fracasado su intento y cuando su novia abandonaba el templo, en el prado de la virgen, el Candelas, se abrazó á ella y hiriéndole un disparo de pistola automática que le causó la muerte instantánea, dirigiendo acto seguido el arma hacia sí, produciéndose una herida grave en el paréntesis de que le produjo la muerte á los pocas milicias.

El hecho ha producido dolorosa impresión en el vecindario que por primera vez ha presenciado en ésta un caso análogo.—El Censor.

DEL MOMENTO POLITICO

Comentarios de la gran Prensa

La Asamblea de parlamentarios

La crisis y la reforma constitucional

"La Nación,"

«La resolución del Consejo de ministros celebrado anoche se prestó á todos los comentaristas.

Un conocido político decía que lo hecho por el Sr. Dato tiende á contemporizar, á suavizar aspiraciones para seguir gobernando, sin dejar de hacer frente y resolver, si es posible, los grandes problemas planteados.

Esta situación—añadía—podrá durar más ó menos; pues depende de que se vea ó no el presidente obligado á dar ocasión á que la Corona tenga que escuchar á los prohombres políticos.

La situación política es grave, y el Sr. Dato lo sabe. Lo mismo opinan bastantes exministros de diversos partidos, conocedores á fondo del estado actual de la política nacional.»

"El Parlamentario,"

«Los comentarios que se hacían á propósito de esa crisis extraña que hizo saltar del Gobierno á un andante respetable, cuando todo el Gabinete, en vez de gobernar, arrastró sus pies con más prisa venecia que el viejo soñado eran de lo más desplorable para esta desdichada situación, que no se cansa de hacer trizas su decoro.

Flagrante la isparidad de pensar en un punto importante de las leyes y en su aplicación entre el nuevo ministro de la Guerra, Sr. Marina, y la más alta autoridad popular de la nación, el Sr. Villanueva, nadie puede explicar esa absurda convivencia.

Y no se diga que ya los separa la disciplina de sus respectivos partidos, porque ante la angusta interpretación del derecho no puede establecerse la ficción de las líneas divisorias. Son dos trozos vivos de la Constitución en pugna. Y ello equivale á entronizar la vacilación y la duda en las cosas más fundamentales del país.»

"El Siglo Futuro,"

«En cuanto á las conclusiones ó peticiones de reforma constitucional, hay de todo, como en botica, pero después de leída (aunque someramente, que no ha habido todavía tiempo para más detenido de estudio) se viene á las mientes la conocida fábula del perro de los montes.

Porque para concretar un programa de actuación política, muchos de cuyos extremos, por no decir todos son ya defendidos por distintos núcleos políticos, ni hacen falta las pasadas alharacas, ni aquellos conatos de rebelión (sabíos Dios la influencia que tuvieron en los excepcionales sucesos que les siguieron) tanto más lamentables y dignos de censura quanto que coincidían con momentos graves para la Patria y con maquinadones que enemigos suyos tramaban en sueldo.

No la reforma de la Constitución actual, sino su derogación completa por arbitraria, exótica y contraria á la verdadera interna constitución de nuestra Patria, nos parece á nosotros de perlas, y para ella trabajamos y trabajaremos cuanto consentan nuestras fuerzas; pero una reforma que no le quite el virus antiespañol y anticristiano que aquélla tiene, sino que, por el contrario, lo conserva, y aún viene impregnada de ese virus la misma reforma que se pide (la frasecilla de que la soberanía reside ESPECIALMENTE EN EL PUEBLO es harto significativa), no puede despertar nuestros entusiasmos ni puede merecer el apoyo de los que sostienen, nosotros entre ellos, que la constitución de los pueblos y concretamente de España debe ser fundamental y esencialmente cristiana, es decir católica.»

"El Mundo,"

«No, no hubo revolución abortada ni dominadas, aunque el Gobierno tenga interés en sostenerlo. Y su principal responsabilidad es haberle prestado esa caída á un hecho que él sólo agravó por su falta de tacto, por su embarrullamiento, por el miedo. Dentro de las normas legales y con los procedimientos normales de Gobierno, pudo y debió haber seguido lo que en todos lados se resuelve sin represiones á ultranza, sin sangre.

Pero lo que, con referencia á la Asamblea de Barcelona, ofrecieron que no tendrían otra Semana trágica, optaron por dejar en huelga sus funciones más importantes—es que obligan á prever—hasta que dijese la última palabra las ametralladoras. Si jugamos por las vidas, hubo revolución importante; si apreciamos la realidad de los hechos, de los documentos y de las pruebas aportadas, sólo hubo un fracaso del Gobierno al condensar toda su ciencia sociológica en la cápsula del mauser, y servirse de la fuerza para resolver un problema que

era la destilación para obtener aguardiente, con lo cual podrían obtener un pequeño desahogo en la serie de contratiempos con que se ven amenazados.

Pero esta pequeña puerta de escape, que era una esperanza para multitud de viticultores, acaba de echarla abajo el señor ministro de Hacienda, con la Real orden mencionada.

El gravamen del 75 por 100 sobre el impuesto de aguardientes, es la ruina y la más espantosa miseria para muchos que no viven más que del fruto de sus viñedos.

Hasta nuestra reacción han llegado las

quejas de los agricultores, y nosotros que a través de ellas, vemos un pavoroso problema social, las acogemos en estas columnas para hacerlas llegar hasta el ilustrado político que hoy ocupa la cartera de Hacienda.

El señor conde de Bugallal que conoce el estado precario porque atraviesa la agricultura, haría un bien immense modificando la disposición que comentamos, en sentido favorable á las aspiraciones de los viticultores manchegos.

Cuenten éstos con nuestro modesto concurso, para la consecución de sus legítimos propósitos.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Anotaciones de un reporter

El Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés, ha tenido un gesto.

Gesto gallardo, viril, como se necesita en estos tiempos en que el poder, la suerte, la influencia ó la poca aprensión se anteponen al mérito y al trabajo en todos los órdenes de la vida.

Al Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés, le han destituido al alcalde, no sabemos por qué, ni nos importa para el caso.

La Corporación catalana acordó pro testar energicamente del nombramiento de alcalde de Real orden, por ser este procedimiento atentatorio á todo principio de autonomía municipal.

A esto añade nuestro colega El Debate: «El alcalde tiene por misión la defensa de los intereses del Municipio, el fomento de la prosperidad del vecindario. De éstos ha de ser representante y no del Gobierno y del partido en el poder.»

Los asuntos en que el presidente del Ayuntamiento ha de entender afecta al Municipio, á la localidad, no al poder centralista.

He aquí, como repasando la prensa, hayamos condensada nuestra opinión.

En Ciudad Real, más que en parte alguna, se siente la necesidad que el alcalde sea un genuino representante del pueblo.

Un hombre administrativo en vez de político.

Una persona que entendiera poco de la cosa pública y mucho de administración comunal.

Que sin saber templar gaitas políticas supiera resolver los infinitos problemas puestos sobre el tapete.

Traslado

Ha sido trasladado á Madrid y esta mañana salió, para aquel punto, D. José Villar, empleado en el Catastro.

Sentimos su ausencia.

Sesión

El próximo lunes celebrará sesión á las once de la mañana, la corporación provincial.

Hay gran expectación y curiosidad por

DE SOCIEDAD

Los viticultores manchegos

y el impuesto sobre aguardientes

REAL ORDEN RUINOSA

Para el señor Ministro de Hacienda

Recientemente está la Real orden del señor ministro de Hacienda gravando en un 75 por 100 el impuesto sobre los aguardientes.

Tal disposición viene á producir serio trastorno á cuantos hacen del cultivo de la vid, un medio para atender á las necesidades de la vida.

Dado lo carísimo que resultó el año actual atender á la producción de las plantaciones vinícolas, por los precios inversiones alcanzados por azufres, sulfatos, abonos y jorales, teniendo además en cuenta la cosecha abundante que llenan las bodegas de nuestros agricultores, y la posibilidad que tiene por la escasez de demandas, circunstancia que hizo bajar notablemente en el mercado, el precio de nuestros caldos; atendidas todas estas consideraciones, bien puede afirmarse que en la época actual, es un negocio ruinoso el del vino.

Las raciones facilitadas ayer en esta beneficia asociación fueron 184 ó 92 por ciento de la localidad y 5 ó 6 transeúntes.

Dos personas desconocidas han donado raciones panes.

La Comisión de las gracias,

Registro civil

Hoy se han inscrito en este Registro la defunción de Alfonso Pozuelo y Exposito y los nacimientos de Julia Hereros y Astilleros y Francisco Herreros y Mora.

Comedor de Cañada

Las raciones facilitadas ayer en esta beneficia asociación fueron 184 ó 92 por ciento de la localidad y 5 ó 6 transeúntes.

Dos personas desconocidas han donado raciones panes.

La Comisión de las gracias,

Concesionarios exclusivos:

Camilo Tejera y Hermana,

proveedores de la Real Casa.

VENDÓSE un encinar en Castillo de Monzón (Villamanrique). Arriendose casa menor en dicha finca y mayor de otras en Andalucía. Dirigirse á don Agustín Flores.—Albaoste.

Noticias generales

Desinfectante e insecticida.

Lo mejor para la higiene, ganadería,

viñas y árboles frutales.

VENTA

Farmacias y Droguerías

Concesionarios exclusivos:

Camilo Tejera y Hermana,

proveedores de la Real Casa.

VENDÓSE un encinar en Castillo de Monzón (Villamanrique). Arriendose casa menor en dicha finca y mayor de otras en Andalucía. Dirigirse á don Agustín Flores.—Albaoste.

De elecciones

VITORIA.—Todos los partidos se

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

El día en Madrid

Madrid 19 11:50 m.

Primo de Rivera

El general Primo de Rivera ha manifestado que no piensa volver á la presidencia del Supremo de Guerra y Marina.

El marqués de Estella fué visitado ayer por el infante D. Carlos, y los generales Echagüe y Aznar.

Cargos militares

Apenas se posesione del ministerio de la Guerra el general Marina, someterá á la firma del Rey una extensa combinación de altos mandos militares.

Se indica para la capitán general de Valencia, al general García Menacho; para la de Baleares, al general Milans del Bosch, y para la de Barcelona al general Tovar.

Se cree que el general Aranzá continúa en la subsecretaría de Guerra.

Comentarios

La crisis parece relacionada con el nombramiento de un general que en la última situación liberal ejerció un alto cargo de confianza.

Un incidente

Ayer en el ministerio de la Guerra el general Weyler llamó la atención el oficial de guardia por entender que no se le rindieron los honores debidos á su alta jerarquía.

Los parlamentarios

Los días 27 y 28 se reunirán las secciones 2.^a y 3.^a de la asamblea de parlamentarios.

El 29 habrá sesión general para examinar los acuerdos de las secciones.

La reunión será pública y los oradores abordarán los problemas militares, al desenvolvimiento de la huelga.

Los submarinos

Han llegado á Madrid los tripulantes del submarino alemán U23, internado en El Ferrol.

Por la tarde marcharon á Alcalá de Henares.

Provincias

El "U-293"

CADIZ.—Se conocen nuevos detalles de la evasión del submarino alemán anclado en San Fernando.

El submarino estaba atracado á la popa del torpedero número 45.

El comandante saltó á tierra á las cinco de la tarde, comunicó por teléfono con Cádiz y al volver al submarino ordenó soltar amarras.

Salió rozando el costado del torpedero número 11 que tenía apagadas las calderas.

Muerte repentina

BILBAO.—El capitán del ferrocarril de Triana, D. Juan P. ña, de 56 años, casado, natural de Burgos, vecino de Abanto y Ciérnava, marchó esta tarde con permiso, para presentar la botadura del vapor «Galea».

A las cuatro y media, próximamente, cuando se encontraba en el cargadero núm. 5 de la Diputación, en Sestao, sufrió un síncope, cayendo al suelo.

Immediatamente se le recogió, tratando de auxiliarle, pero todo fué inútil: era ya cadáver.

El Juzgado de Sestao ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio.

La muerte del Sr. Peña es muy sencilla.

Era persona de acendrado catolicismo, y fiel cumplidor de su deber.

Una mujer parece abrasada

PAMPLONA.—D. Olite, en donde en tres días se han registrado otras tantas desgracias, dicen que en la cocina de su casa estaba la mujer de 35 años Valeriana Leoz.

Debido á un descuido se le prendieron fuego las ropas, corriendo asustada hacia la calle.

La misma velocidad de su carrera hizo que las llamas tomaran más incremento.

Volvío á subir á casa y víctima de horribles quemaduras cayó desmayada en un rellano de la escalera.

Varios vecinos que acudieron a auxiliarla la condujeron al Hospital donde falleció á los pocos momentos de ingresar.

TEATRO-CIRCO

Mañana sábado á las nueve y media, primera representación de la sensacional y hermosa película «Sangre y Arena», que tanto interés ha despertado en todo el público.

Toda esta película ha impresionado en Sevilla y Madrid, viéndose las interesantes notas de Sevilla y en el encantamiento de toros, etc.

El domingo segunda representa-

ción de esta película.

